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[image: image1.jpg]EiLESES

e IR
Em

FREA TR B
VR

TS HE LA
| BLheE AYHkE BEBLRCE

2R FIREAR BB A

e T HH 43 A

FREAAT R
.7 FIREA BB AT
ﬁﬁ’gﬁ\ S B
Filk Eowx@|

s

(LS ERIiPS

FIREAARHEZE A

TR AR 2





本章测试
1.下列说法不正确的是(    )

A.简单随机抽样是从个体数较少的总体中逐个抽取个体
B.系统抽样是从个体数较多的总体中，将总体均分，再按事先确定的规则在各部分抽取
C.系统抽样是将差异明显的总体分成几部分，再进行抽取
D.分层抽样是将差异明显的部分组成的总体分成几层，分层进行抽取
思路分析：若总体是由差异明显的部分组成，则应进行分层抽样.

答案：C
2.一学校高中部有学生2 000人，其中高一学生800人，高二学生600人，高三学生600人.现采用分层抽样的方法抽取容量为50的样本，那么高一、高二、高三各年级被抽取的学生人数分别为(    )

A.15，10，25                 B.20，15，15

C.10，10，30                 D.10，20，20

思路分析：高一、高二、高三各年级被抽取的学生人数分别为20、15、15.

答案：B
3.一个容量为10的样本数据，分组后，组距与频数如下：［1,2)，1；[2，3)，1；[3，4)，2；[4，5)，3；[5，6)，1；[6，7)，2.则样本在区间[1，5)上的频率是(    )

A.0.70                       B.0.25

C.0.50                       D.0.20

思路分析：[1，5)上的频率为
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答案：A
4.观察新生婴儿的体重表，其频率分布直方图如图2-1所示，则新生婴儿体重在［2 700，3 000)的频率为(    )
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图2-1

A.0.001        B.0.1         C.0.2          D.0.3

思路分析：由频率分布直方图知频率应为(3 000-2 700)×0.001=0.3.

答案：D
5.有甲、乙两种水稻，测得每种水稻各10株的分蘖数后，计算出样本方差分别为s甲2=11,s乙2=3.4，由此可以估计(    )

A.甲种水稻比乙种水稻分蘖整齐
B.乙种水稻比甲种水稻分蘖整齐
C.甲、乙两种水稻分蘖整齐程度相同
D.甲、乙两种水稻分蘖整齐程度不能比较
思路分析：由方差的意义可知选B.

答案：B
6.某公司在甲、乙、丙、丁四个地区分别有150个、120个、180个、150个销售点，公司为了调查产品销售的情况，需从这600个销售点中抽取一个容量为100的样本，记这项调查为(1)；在丙地区中有20个特大型销售点，要从中抽取7个调查其销售收入和售后服务情况，记这项调查为(2).

则完成(1)(2)这两项调查宜采用的抽样方法依次是(    )

A.分层抽样法，系统抽样法
B.分层抽样法，简单随机抽样法
C.系统抽样法，分层抽样法
D.简单随机抽样法，分层抽样法
思路分析：由抽样方法的定义,可知调查(1)采用分层抽样法，调查(2)采用简单随机抽样法.

答案：B
7.若总体中含有1 650个个体，现在要采用系统抽样法，从中抽取一个容量为35的样本，分段时应从总体中随机剔除_______个个体，编号后应均分为_______段，每段有_______个个体.

思路分析：1 650÷35=47余5,故在分段时应从总体中随机剔除5个个体，编号后应均分为35段，每段有47个个体.

答案：5  35  47
8.将一个总体的100个个体编号为0，1，2，…，99，并依次将其分为10个组，组号为0，1，2，…，9.要用系统抽样法抽取一个容量为10的样本，如果在第0组(号码为0—9)随机抽取的号码为2，则抽取的10个号码为______________.

思路分析：用系统抽样法，且间隔为10.

答案：2  12  22  32  42  52  62  72  82  92
9.若施化肥量x与水稻产量y的回归直线方程为y=5x+250，当施化肥量为80 kg时，预计的水稻产量为____________.

思路分析：将x=80代入方程可得y=5×80+250=650.

答案：650 kg
10.下列抽样：①标号为1—15的15个球中，任意选出3个作样本，按从小到大排序，随机选起点l，以后l+5，l+10(超过15则从1再数起)号入样；②厂里生产的产品，用传送带将产品送入包装车间前，检验人员从传送带上每隔5分钟抽一件产品进行检验；③某一市场调查，规定在商场门口随机抽一个人进行询问调查，直到调查到事先规定的人数为止；④影院调查观众的某一指标，通知每排(每排人数相等)座号为12的观众留下来座谈.上述抽样中是系统抽样的是___________.(请把符合条件的序号填到横线上)

思路分析：仅①②④符合系统抽样，其中③为随机抽样.

答案：①②④
11.数据x1,x2, …,x8的平均数为6，标准差为2，则数据2x1-6,2x2-6, …,2x8-6的平均数为___________，方差为_________.

思路分析：本题考查样本数据的方差和平均数的求法.

答案：6  16
12.进行n次试验，得到样本观测值为x1,x2,…,xn，设c为任意常数，d为任意正数，得变量yi=
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(i=1,2,…,n)，则
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=_____________.

思路分析：
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答案：
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13.某私立学校共有员工160人，其中有任课教师120人，管理人员16人，后勤服务人员24人，为了了解员工的某种情况，要从中抽取一个容量为20的样本.用分层抽样方法抽取样本，写出过程.

思路分析：本题考查分层抽样的步骤和方法.

解：因为样本容量与总体的容量的比为20∶160=1∶8,

所以在各类人员中抽取的个体数依次是
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24

,

8

16

,

8

120

，即15，2，3.

下面我们利用系统抽样在120名教师中抽取容量为15的样本，假定这120名教师的编号是1，2，…，120，由于15∶120=1∶8，我们将120名教师分成15个部分，每个部分包括8名教师，然后在这15个部分中每一部分抽一个号码，如果它是3号，那么从3号起，每隔8个抽取1个号码，这样得抽得的15位教师的号码为3，11，19，27，35，43，51，59，67，75，83，91，99，107，115.

假定16位管理人员的编号是121，122，…，136，24位后勤服务人员的编号是137，138，…，160.则同理可采用系统抽样法抽出的个体为123，131和139，147，155.

将以上各类人中抽取的个体合在一起，得所要抽取的样本为：

3，11，19，27，35，43，51，59，67，75，83，91，99，107，115，123，131，139，147，155.
14.(1)为了调查某班学生的身高情况，利用系统抽样的方法，样本容量为40.这个班共分5个组，每个组都有8名学生，他们的座次是按照个子高矮进行编排的.小王是这样做的，抽样距是8，按照每个小组的座次顺序进行编号，你觉得这样抽取的样本具有代表性吗？
(2)为了调查某路口一个月的交通流量情况，小刘采用系统抽样的方法，样本距为7，从每周中随机抽取一天，他正好抽取的是星期一，这样他每个星期一对这个路口的交通流量进行了统计，最后做出调查报告.你认为小刘这样的抽样方法有什么问题？应当怎样改进？
思路分析：本题考查抽样方法的比较及怎样选取合适的抽样方法.

解：(1)假设这个班的学生是这样编号(这个编号也代表他们的身高)的：

第一组  a1<a2<a3<a4<a5<a6<a7<a8；

第二组  b1<b2<b3<b4<b5<b6<b7<b8；

第三组  c1<c2<c3<c4<c5<c6<c7<c8；

第四组  d1<d2<d3<d4<d5<d6<d7<d8；

第五组  e1<e2<e3<e4<e5<e6<e7<e8.

如果按照小王的抽样方法，比如在第一组抽取了8号，也就是a8，那么所抽取的样本分别为a8，b8，c8，d8，e8.显然，这样的样本不具有代表性，他们代表的身高偏高.

(2)由于星期一是周末休假后第一天上班，因此交通情况与一周内其他几天有明显的差异.因而小刘所统计的数据以及由此所推断出来的结论，只能代表星期一的交通流量，不能代表其他几天.改进方法可以将所要调查的时间段的每一天先随机地编号，再用系统抽样方法来抽样即可.
15.从某校高一年级的1 002名新生中用系统抽样的方法抽取一个容量为100的身高样本，数据如下：(单位：cm)

	168
	165
	171
	167
	170
	165
	170
	152
	175
	174

	165
	170
	168
	169
	171
	166
	164
	155
	164
	158

	170
	155
	166
	158
	155
	160
	160
	164
	156
	162

	160
	170
	168
	164
	174
	171
	165
	179
	163
	172

	180
	174
	173
	159
	163
	172
	167
	160
	164
	169

	151
	168
	159
	168
	176
	155
	165
	165
	169
	162

	177
	158
	175
	165
	169
	151
	163
	166
	163
	167

	178
	165
	158
	170
	169
	159
	155
	163
	153
	155

	167
	163
	164
	158
	168
	167
	161
	162
	167
	158

	161
	165
	174
	156
	167
	166
	162
	161
	164
	166


(1)试作出该样本的频率分布表；
(2)画出频率分布直方图；
(3)估计总体中
身高小于160 cm的频率.

思路分析：本题考查频率分布表和频率分布直方图的作法.

解：该组数据中最小值为151，最大值为180，它们相差29，可取区间［150.5，180.5)，

并将此区间分成10个小区间，每个小区间长度为3，再统计出每个小区间内的频数并计算相应的频率.

(1)在全部数据中找出最大值180和最小值151，

    两者之差为29，确定全距为30，决定以组距3将区间［150.5，180.5)分成10个组，从第一组［150.5，153.5)开始，分别统计各组中的频数，再计算各组的频率，并将结果填入下表:

	分组
	个数累计
	频数
	频率

	［150.5,153.5)
	正
	4
	0.04

	［153.5,156.5)
	[image: image12.jpg]



	8
	0.08

	［156.5,159.5)
	[image: image13.jpg]



	9
	0.09

	［159.5,162.5)
	[image: image14.jpg]



	11
	0.11

	［162.5,165.5)
	[image: image15.jpg]



	22
	0.22

	［165.5,168.5)
	[image: image16.jpg]



	18
	0.18

	［168.5,171.5)
	[image: image17.jpg]



	14
	0.14

	［171.5,174.5)
	[image: image18.jpg]



	7
	0.07

	［174.5,177.5)
	[image: image19.jpg]



	4
	0.04

	［177.5,180.5)
	[image: image20.jpg]



	3
	0.03

	合计
	100
	100
	1.00


(2)频率分布直方图如图所示.
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(3)从频率分布表可以看出，该样本中小于160 cm的频率为0.04+0.08+0.09=0.21，故可估计该校高一新生中身高小于160 cm的频率为0.21.
16.假设关于某设备的使用年限x(年)和所支出的维修费y(万元)有如下统计资料：
	x
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0


若由资料知，y对x呈线性相关关系.试求：
(1)线性回归方程；
(2)估计使用年限为10年时，维修费用约是多少？
思路分析：本题考查线性回归方程的求法和利用线性回归方程求两变量间的关系.

解：(1)

	i
	1
	2
	3
	4
	5

	xi
	2
	3
	4
	5
	6

	yi
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0

	xiyi
	4.4
	11.4
	22.0
	32.5
	42.0
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b=
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=1.23,

a=
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-b
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=5-1.23×4=0.08.

所以，回归直线方程为
[image: image26.wmf]y

ˆ

=1.23x+0.08.

(2)当x=10时，
[image: image27.wmf]y

ˆ

=1.23×10+0.08=12.38(万元),

即估计使用10年时维修费约为12.38万元.
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